

2024年WTT(世界乒乓球职业大联盟)总决赛于11月20日在日本福冈拉开帷幕,首日赛事便爆出多个冷门,中国队的梁靖崑、林高远以及女双组合孙颖莎/王艺迪均在首轮遭遇淘汰,更令人意外的是,中国男双队伍全军覆没。中国组合袁励岑/向鹏在当天下午进行的男双首轮比赛中以0比3负于新加坡组合冯耀恩/郭勇,另一对中国组合林高远/林诗栋则在晚上的比赛中以0比3负于日本组合户上隼辅/篠冢大登。

好在,第二天出场的林诗栋与王楚钦顶住了压力。林诗栋以3比1战胜法国选手艾利克斯·勒布伦,下一轮将对阵德国选手邱党。王楚钦同样以3比1战胜德国选手弗朗西斯卡,次轮迎战莫雷加德。此前,在巴黎奥运会乒乓球男单1/16决赛中,王楚钦曾不敌莫雷加德,止步32强。

而在11月21日下午结束的比赛中,头号种子兼上届冠军孙颖莎苦战55分钟,以2比3不敌队友陈幸同,复出后遭遇了女单、女双赛事上的两场连败。

本版撰稿 本报记者 陈岑

男单仅剩王楚钦林诗栋 镇守上下半区

本次年终总决赛,中国队并未派出全部主力,马龙、樊振东均没有参赛。11月20日,男单男双比赛陆续开展,袁励岑/向鹏、林高远、梁靖崑、林高远/林诗栋接连败北,国乒在首个比赛日难求一胜,遭遇四连败。

在当天下午的男单首轮比赛中,中国选手林高远以0比3负于斯洛文尼亚选手达科。“今天从第一分开始,我就感觉林高远不是很舒服,有点紧张。对我来说没什么压力,我打得很好,很有攻击性,和中国球员交手总是很难,你需要专注每一分,时刻保持专注。就像这次,我觉得不可思议,我时刻保持状态。就像我说的林高远最后才找到状态,但我很专注,也需要赢得比赛,很高兴我做到了。”达科赛后接受采访时,认为林高远有些紧张,而自己赢在了更加专注。

队友的连续失利显然也把压力带给了梁靖崑。在晚间举行的另一场男单八分之一决赛中,梁靖崑大比分1比3不敌日本选手张本智和,同样在总决赛遭遇一轮游。梁靖崑此前与张本智和交手7次,6胜1负全面占优,但此次与张本智和的比赛,梁靖崑比较拘谨,而张本智和积极主动。赛后,张本智和认为主场作战给了自己更多勇气,“我之前输给他6次,唯一赢过一次也过去了很久,

所以我很想赢下比赛,尤其我还是在主场作战,我也获得了很大的能量和动力。”随着林高远、梁靖崑输球,中国队首日出场的两名男单选手均在首轮出局。

在双打赛场上,中国队的表现也不尽如人意。中国组合袁励岑/向鹏在首日下午进行的男双首轮比赛中以0比3负于新加坡组合冯耀恩/郭勇。尽管袁励岑与向鹏的组合目前排名世界第一,但实际上两人并未拿出真正具有信服力的成绩,这对“世界第一”男双组合的含金量还有待考察。另一对中国组合林高远/林诗栋则在晚上的比赛中以0比3负于日本组合户上隼辅/篠冢大登。此次总决赛男双比赛,中国队派出的两对组合均止步首轮。

双打无一胜绩,很重要的一个原因在于我们的双打组合并非长期固定配对,日常并没有稳定的训练。反观对手,都是长期搭档参赛,在场上的默契不仅是技战术,也是互相的配合与调整。林高远/林诗栋新周期配对倒不算很少,但成绩并不好。他们在中国大满贯打入决赛,但输给王楚钦/梁靖崑,阿斯塔纳亚锦赛四分之一决赛输给一对更不知名的马来西亚组合,已经暴露出一些问题所在了。

WTT总决赛, 国乒多人爆冷出局



孙颖莎双线一轮游

亚锦赛团体赛率队不敌日本获得亚军后,孙颖莎退出了一系列国内外赛事,进行了一个多月的恢复和调整。本次赛前,中国女队主教练马琳表示,孙颖莎“目前状态很不错”,希望其在总决赛中有上佳发挥。但在20日晚的女双首轮中,中国组合孙颖莎/王艺迪以1比3负于日本组合佐藤瞳/桥本帆乃香。这对日本组合是削球打法,令孙颖莎/王艺迪很不适应。

21日的单打首轮比赛,孙颖莎再度登场,迎战世界排名第7位的国乒主力陈幸同。陈幸同在去年总决赛单打比赛中战胜王曼昱晋级4强,但今

年整体战绩并不出彩,除在太原常规挑战赛中夺冠外没进过决赛,巴黎奥运会后更是输掉多场“外战”。在两人此前的国际赛场交手中,孙颖莎以6胜2负占据上风,但今年两次相遇两人各胜一场。

在这场单打比赛中,尽管孙颖莎迅速进入状态,凭借前三板的变化以11比7拿下首局。落后的陈幸同毫不示弱,在相持中逐渐占据上风。次局双方僵持至8平后,陈幸同连得3分,扳平局分。第三局的走势与次局如出一辙,陈幸同以11比8再下一城。关键时刻,孙颖莎

也没有手软,以11比8赢下第四局。决胜局比赛一波三折,孙颖莎在2比4落后时连得3分反超,陈幸同则在请求暂停后连得5分,以9比5领先。孙颖莎随后连追3分,但陈幸同利用发球轮拿到赛点,并以11比8最终锁定胜局。纵观本场比赛,两人都发挥了较高竞技水平,陈幸同较之此前状态有所提升。

本届赛事在女单、女双两个项目中均“一轮游”,这对世界排名高居第一的孙颖莎来说实属罕见。孙颖莎参加的上一届WTT赛事为10月的中国大满贯,她夺得女单冠军,并搭档王艺迪夺得女双亚军。自2021年WTT总决赛以来,孙颖莎包揽了此前三届总决赛的女单冠军,并且在2023年总决赛中搭档王曼昱拿下了首个总决赛女双冠军。



“寒冬来得比预想要快”

在国乒经历了一日五败的噩梦后,年近七旬的功勋教练吴敬平在北京时间21日凌晨发表的内容显得愈发耐人寻味,他在社交媒体上分享了一段雪景视频,并配文:寒冬来得比预料的要快,出人意料。据相关显示,吴敬平目前的IP在德国。无论是单纯地分享雪景动态,还是将“寒冬来得比预料的要快”与国乒眼下处境联系在一起,中国乒乓球队进入洛杉矶奥运周期后统治力下滑,已经是不争的事实。

在樊振东、马龙和陈梦持续没有参加国际比赛的大背景下,其他主力球员携手出战多项比赛成绩都值得反思。在一个月前进行的乒乓球亚锦赛中,中国乒乓球队获得2金2银1铜,在金牌榜上排在获得3金2银3铜的日本队之后,整体成绩是参加亚锦赛

五十年来最差。

此外,中国乒乓球队的梯队建设也不尽如人意。“00后”的运动员中,孙颖莎和王楚钦几乎是连轴转,除了受伤带来的被动休整,他们几乎没有停下来时间。更何况他们的连续征战之路还包括高强度的奥运会,这对于中国运动员来说无疑是体力、精力的巨大消耗。

樊振东、马龙和陈梦这三位奥运金牌得主目前仍有一战之力。马龙的双圈大满贯和世乒赛男单三连冠、樊振东27岁就完成超级全满贯,他们包揽了近十年几乎三大赛所有单打冠军。但当他们陆续告别乒乓球赛场,不再出战国际比赛后,中国乒乓球队如何保持昔日的超强统治力则是摆在教练组面前的一大难题。

而就目前几次大赛交出的答卷来

看,这个问题仍没有找到最优解。孙颖莎与王曼昱再强也需要第三人来共同承担女团项目,19岁的林诗栋也还稚嫩,加上王楚钦同样状态不佳,巴黎奥运之后连续多项国际赛事单打早早出局,背负巨大舆论压力的同时伤病情况也越来越严重。没有休息、调整的时间,无疑令运动员的竞技状态和身体状况大幅下滑。

本次比赛,中国队大面积出现运动员爆冷输球的意外,整体成绩相比往届差距巨大,显然不是个别运动员出现了问题,而是整支队伍都遇到了极大的困难。而对于紧追不舍的外协猛烈冲击,不管是国乒男队还是女队,在比赛中都很难有完全的优势。好在洛杉矶周期才刚刚开始,对于中国乒乓球队而言,还有充分的时间进行试错与调整。

